

全国博创赛,缘何花落泉州?

——写在第三届全国博士后创新创业大赛总决赛开幕前

底气一

产业“家底”

千亿集群与创新赛道的精准契合

泉州厚实的产业“家底”,就是大赛落地泉州最大的底气。

作为“晋江经验”发源地,以及全国18个改革开放典型地区之一、全省民营经济和传统制造业重要基地,泉州孕育了纺织服装、鞋业、石油化工、机械装备、建材家居、食品饮料、工艺制品、纸业印刷、电子信息等九大千亿产业集群,其中纺织服装产业年产值突破7000亿元。

然而,泉州从未止步于“规模优势”。近年来,泉州持续推动产业向高端化、智能化、绿色化转型,而博士后群体正是破解转型难题的关键力量。

从“制造大市”到“智造强市”的“刚需”,与大赛赛道形成了天然的“榫卯结构”。从本届大赛设置的7大赛道看,新一代信息技术与人工智能、高端装备制造与机器人、新材料与石油化工、现代农业与食品等重点领域,恰好精准对接泉州的产业升级方向。

以高端装备制造赛道为例,福建南方路面机械股份有限公司的博士后团队早已给出答案——由杨建红博士后团队主导研发的高端干式机制砂生产设备,突破了“立轴冲击破碎+空气筛分”核心技术,解决了传统机制砂粒形差、石粉含量高的难题,应用于港珠澳大桥,替代进口设备节省成本30%,累计创造经济效益超亿元。

“博士们带来的不仅是技术,更是颠覆性思维!”南方路机研究院综合办公室主任董静萍告诉记者,“他们教会我们用‘用户数据’而非‘经验’定义产品。”

如今南方路机博士后科研工作站这种扎根实体经济的创新需求,正是博士后创新创业的最佳“试验场”。数据显示,泉州30家国家级博士后科

研工作站、26家省级创新实践基地已实现8大重点产业全覆盖,形成了“企业出题、博士解题、市场验题”的良性生态。

民营经济占比超八成,在万亿经济城市中独占鳌头的泉州,民企主体已然成为博士后成果转化的“超级孵化器”。

“这个项目聚焦篮球和户外两大使用场景,将人工智能算法、机器人技术、柔性材料设计、人体生物力学等技术有机结合,有望为市场提供消费级外骨骼鞋装备。”在安踏集团的博士后工作站里,运动生物力学博士李昂带着“金刚狼人工外骨骼项目”备战大赛。他选择泉州的理由很直接:“这里的研发紧贴市场,实验室里的成果能最快变成货架上的产品,期待在这次大赛中接受行业检验!”

这样的转化效率在泉州并非个例。盼盼食品依托晋江高科技园区企业博士后科研工作站引进的曾少甫博士后团队,成功突破天然防腐剂微胶囊关键技术,在较短时间内就实现产业化应用,使烘焙防腐效率提升2倍以上;针对厨卫产品表面处理的“卡脖子”问题,九牧集团刘小龙博士团队研发的新型耐指纹金属黑铬仿生复合材料,不仅解决了行业痛点,更推动企业主导制定了全球首个卫浴行业国际标准ISO23100:2024;石狮园博士后工作站的蔡涛团队累计调研服务服装产业链企业200多家,其中与森宝纺织合作开发的“亲肤性功能面料评价技术”,已被特步等知名品牌广泛应用,带动产值超2亿元……

泉州从实验室到“生产线”的高效转化能力,就是大赛所倡导的“产学研融合”理念的生动实践。

10月26日,第三届全国博士后创新创业大赛(以下简称“全国博创赛”)总决赛将在泉州晋江国际会展中心启幕。

这是我国博士后制度实施40周年之际举办的一场高水平青年科技人才赛事,以“博创引领四十载 智汇赋能向未来”为主题,吸引全国31个省区市和新疆生产建设兵团及14个独立组队的博士后科研流动站设站单位共46支代表队参赛。参赛项目8006个,参赛人数达3.6万人,入围总决赛项目1743个,参赛的博士、博士后2950名,参赛项目数和人数均超过第一届、第二届。

这场规模最大、层次最高、覆盖最广的全国博士后赛事,为何花落泉州?这座城市,到底有怎样的底气?

□融媒体记者 吴宗宝 通讯员 苏艺冰



(融媒体记者吴宗宝 摄)

底气二

人才“磁场”

政策体系与服务温度的双重引力

“近悦远来”的人才生态,是大赛落地泉州最强的“磁场”。

泉州,古有“市井十洲人”的开放盛景,如今更是用心用情打造最优人才生态,以人才“港湾计划”为统领,系统构建“1+5+N”人才政策体系,开展人才人口“双增”行动,集聚各类人才,持续擦亮打响“海丝泉州·人才港湾”品牌,以真情实意引育人才、服务人才、成就人才,让人才居者自豪、来者依恋、闻者向往。

“建站补助100万元、在站生活补助10万元、出站留泉补助30万元”,这组下足“血本”的政策,见证了泉州招引博士后人才的良苦用心。从1999年晋江设立全国首个县域博士后工作站开始,泉州已构建起覆盖“建站补助+培养激励+成果奖励”全周期的资金支持体系,不断改善博士后的成长环境,形成了博士后人才来泉就业创业的服务闭环。

就在今年5月,为充分发挥大赛引才聚才效应,吸引优秀博士后人才和优质项目落地,泉州市专门出台了《关于促进第三届全国博士后创新创业大赛人才项目落地的若干

措施》,集成个人奖励(最高100万元)、进站补助、项目梯度扶持等全链条政策包,开辟“免申即认”通道及提供住房、子女就学“一揽子”服务保障等,以“真金白银+暖心服务”为人才和项目落地泉州提供支持。

作为大赛总决赛承办地,晋江还“加码”出台了《晋江市关于推动第三届全国博士后创新创业大赛“以赛促引”的若干措施》,从提供大赛落地项目梯度奖励和免租创业空间、支持创新型企业培育、强化多元金融赋能等9个方面,“真金白银”吸引优秀博士(后)人才项目落地。其中,对大赛总决赛金、银、铜、优胜奖项目以及其他入围总决赛项目在晋江落地的,分别给予100万元、50万元、30万元、20万元、5万元补助。

福建泉工股份有限公司技术总监钟迦对博士后工作站的价值深有体会:“以前和高校合作,博士生毕业就项目中断,工作站建立后实现了长周期研发,人才留存率显著提升。”这背后,离不开泉州精心打造的“全链条”人才服务体系。

泉州市博士后工作经办人侯碰旭介

绍:“一方面,给钱给政策一点不含糊,建博士后工作站有钱补、博士后人才在泉工作有钱发、参赛落地项目也有钱奖,从顶层政策到具体补贴都想得特别周到;另一方面,服务也跟得上,人才担心的住房、孩子上学问题都帮着搞定,办事还能走便捷通道,就连企业和博士后搞研发也帮着牵线搭台,就是让博士后人才在泉州安居乐业。”

“泉州以实事求是的姿态,全方位支持博士后人才扎根发展,特别是要让博士后拎包入住、潜心创业,把精力都放在科研上!”侯碰旭介绍,政策扶持上,建站有补贴,在泉有资助、落地有奖励,多层次资金保障精准到位;服务配套上,着力解决住房、子女教育等关键需求,畅通办事通道,并主动搭建校企合作平台,推动研发落地。通过“给力政策+走心服务”,泉州让博士后人才“来了就能扎根,创业更有信心”。



底气三

开放“窗口”

海外侨胞与海丝基因的独特优势

泉籍侨胞,始终是泉州发展最可靠、最重要的力量。

作为古代海上丝绸之路的起点城市、马可·波罗笔下的“东方第一大港”,泉籍侨胞约1000万人,遍布170多个国家和地区,占全国1/6、全省1/2,位居全国25个设区市重点侨乡首位。

近代以来,怀着“下南洋,探大钱”愿景远渡重洋的华侨们,将在外打拼积攒的钱财以“侨批”等形式寄

回故乡;抗战年代,海外侨胞或回国参加革命,或发起“南侨总会”等组织抗日救亡。新中国成立以来,泉州第一所综合性大学——华侨大学,第一个外资开发区——安平开发区和第一座国际机场——泉州晋江国际机场,都是侨胞建设家乡的缩影。改革开放以来,外商投资企业1.3万多家,其中侨商和港澳同胞投资兴办的企业约占80%。

这样的优势,体现在本届大赛海外境外(“一带一路”)赛的报名参与“热度”上。

此次大赛充分发挥福建省融合两岸、

通达世界的区域优势,海外境外(“一带一路”)赛吸引6449名海外青年人才报名1361个参赛项目,参赛人员来自59个国家和地区,覆盖亚洲、欧洲、非洲、美洲、大洋洲等五大洲,其中共建“一带一路”国家39个。对海外青年人才吸引力不断提升,成为本届大赛的最大亮点之一。

如今,泉州这座“世遗之城”正以海纳百川、开放创新的姿态,诚邀来自全球的英才共赴一场“盛会”。



底气四

创新“生态”

敢为人先与办赛经验的“长期积淀”

位居全省前列,覆盖信息技术、纺织鞋服、机械设备、新材料、建材家居、智能制造、石油化工、工艺制品等八大重点产业,取得发明专利291项,实现成果转化经济效益超10亿元。这种长期积淀形成的“创新生态”,为大赛提供了坚实基础。

而承办这样高规格的创新创业大赛,对泉州而言,并非“从零开始”,而是量的积累、质的飞跃!

近年来,泉州已成功举办福建省第一届职业技能大赛、“同心杯”留学人员创新创业大赛、“泉州杯”北京大学1898创新大赛等一系列重要赛事,形成了成熟的赛事机制和丰富的办赛经验。

去年12月在泉州晋江成功举办的大

省第一届职业技能大赛,就是最接近本届赛事的成功“演练”。再回首,精彩历历在目——在那场规格最高、项目最多、水平最高,影响最广的综合性全省职业技能赛事上,赛场之内,包括泉州代表队在内的1997名技能高手同台竞技,彰显了技能之美、工匠精神;赛场之外,泉州绝技惊艳亮相,展现了泉州深厚的文化底蕴和卓越的技艺传承。

为迎接本届大赛总决赛,泉州、晋江两级更是以高标准、严要求、争一流的全力冲刺状态,坚持“以赛兴城、以赛促产、以赛聚才”理念,精心筹备、周密组织,举全市之力推进各项筹备工作。

在人社部与福建省委、省政府的支持

下,泉州紧扣“办出特色、办出成效”要求,奏响了“以赛为媒,聚才兴业”的强音。从专班统筹到赛时指挥部高效运转,从37个部门协同到媒体国企联动,整座城市以“一盘棋”的格局,将大赛筹备化作一场关于创新、机遇与未来的精密实践。

细节处见真章。住宿上,44家酒店距赛事场馆车程均在40分钟以内,并安排后勤、安保、医疗等服务;餐饮上,推行“一餐一码”分时定制用餐,设立会场固定就餐区与“美食市集”,同步保障特殊饮食需求;出行上,采用“专车+包干+穿梭”运输模式保障运力,投入大巴车、中巴车、专车等各类车辆430辆,确保出行通畅;接待上,针对不同嘉宾以“一人一策”“一对一陪同”“1+1+N”等模式精

准施策,招募和培训志愿者622人,确保场馆、酒店、场站等点位各项服务衔接顺畅,让每位嘉宾感受到“此心安处是吾乡”的诚意;安保上,配备了治安交通警察、消防人员、保安人员等2000多人,加强重点区域、重点部位、重点时段防控力度,确保“万无一失,绝对安全”;综合保障上,医疗、通信、气象、水电气的全方位护航……大到举全城之力,小到“一对一”服务,只为见证一场人才创新“烟火”在晋江之畔璀璨绽放。

求贤若渴、惜才如金的泉州,早已把目标定在了超越“办好一场大赛”的范畴:以大赛为纽带,诚邀广大博士后人才在泉州这个人才的“梦想港湾、事业港湾、生活港湾”实现自身价值,让更多创新项目成果在这座爱拼敢赢的城市落地生根、开花结果。

这,就是大赛落地泉州最深层的答案!



“敢为天下先、爱拼才会赢”,泉州晋江不断积蓄“敢拼、爱拼、善拼”的精神力量。

尤其是改革开放以来,晋江紧抓政策机遇,勇立潮头,打造多个全国县域第一,开创一系列改革先河,闯出一条独具特色的全面发展之路。

1999年12月,泉州晋江设立的全国首家县域经济体企业博士后科研工作站,就是“敢为天下先、爱拼才会赢”的真实写照。这个诞生于世纪之交的区域性博士后工作站,帮助当地民营企业破解了发展过程中面临的规模小、经济效益低、高端人才匮乏等瓶颈,成为民营经济腾飞的科技孵化器。

26年来,泉州博士后平台数量稳步增长,目前国家级工作站数量位居全省前列。据统计,目前泉州已累计建立国家级博士后科研工作站30家、省级创新实践基地27家,累计培养博士后研究人员320名,总量